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Vasárnapi gondolatok 

2023. 06. 04. 
„Szentháromság”-vasárnap 

 
 
 

Előre elnézést kérek a kedves Olvasótól a látszólagos türelmetlenségemért,  
de mivel nem tudok Jézus istenségében hinni, 

a „Szentháromság” számomra tévtan. 
(Nem véletlenül dúlt a szellemi vihar már a kezdeti évszázadokban is, 

miképp lehet elképzelni Jézus isteni és emberi természetét együtt,  
s hogyan képzeljük el a három isteni személyt egymáshoz viszonyítva.) 

 
 

Olvasmány: Kiv 34,4b-6.8-9 
4Ő tehát kifaragott két kőtáblát, amilyenek az elsők voltak. Mózes másnap 
korán reggel elindult a Sínai-hegyre, ahogy az Úr megparancsolta, és vitte 
magával a kőtáblát. 5Az Úr leereszkedett a felhőben, ő pedig eléje járult. 
Segítségül hívta az Úr nevét. 6Az Úr elvonult előtte és ezt mondta: "Jahve, 
Jahve, irgalmas és könyörülő Isten, hosszantűrő, gazdag kegyelemben és 
hűségben. 7Kegyelmét megtartja ezrek számára, megbocsátja a vétket, a 
hibát, a bűnt, de nem hagyja egészen büntetés nélkül, hanem az atyák 
vétkét számon kéri fiaiktól és unokáiktól harmad- és negyedízig." 8Mózes 
sietve a földig hajolt, leborult, 9és így szólt: "Ha kegyelmet találtam a 
szemedben, Uram, akkor a mi Urunk vonuljon velünk. Bár keménynyakú 
nép ez, de bocsásd meg bűneinket, és fogadj el minket örökségedül." 

 
Előzmények: 

Egyiptomból történt kivonulása során csaknem két évig táborozott a 
mózesi nép a Sínai-hegy tövében. Itt történt a bibliai leírások 
legbotrányosabbikja: az aranyborjú (bálvány) készítése egyrészt; az azt 
követő, Mózes parancsolta vérfürdő másrészt. (Az olvasó döntse el, melyik 
volt a nagyobb… mármint botrány.)  
Mózes ugyanis 40 napig volt fönt a hegyen, a nép pedig türelmetlenné 
vált; úgy érezte, Mózes istene elhagyta őket, ezért készítették az 
aranyborjút, amit imádhatnak. A hegyről lejövő Mózes – meglátva a 
borjút – indulatba jött, és földhöz csapta a – törvényt tartalmazó – 
kőtáblákat, így azok szétzúzódtak.  
Miután a Mózes elrendelte büntető vérengzés megtörtént (3 000 férfi esett 
el, a nőkről és gyermekekről nincs említés, Kiv 33,26-29)1, az Úr – látva a 
gyermek- és testvérgyilkosságokat – megenyhült, sőt (kapaszkodjunk 
erősen!) e tömeggyilkosokat megáldotta.  
Ezután az Úr utasította Mózest, faragjon az előzőkhöz hasonló két kőtáblát 
és menjen föl velük hozzá a hegyre.  

Egyházunk vezetői érezték, a hivatkozott szövegrészben, bizony, istentelen rész 
is van, ezért a 7. verssel megcsonkított részt írták elő vasárnapi olvasmánynak. 

                                                 
1 Lásd  N. Gy.: Istenkép 1. füzet 2.19-2.20 szakaszok. 
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Mert hogy az Isten „az atyák vétkét számon kéri fiaiktól és unokáiktól harmad- 
és negyedízig.”, ez tarthatatlan2. 
Őszintébb lenne elismerni, hogy a Biblia emberi mű, ezért felfogása, az Istenről 
alkotott képe nem mindig helyes; nem minden szavát, mondatát célszerű 
örökérvényűnek tekinteni, hanem azokat a bennünk lévő Lélek és – a 
Teremtőnk által nyert – értelmünk ítélete alá kell vetnünk. 
 
 
Lecke: 2Kor 13,11-13 

11Különben, testvérek, örüljetek, tökéletesedjetek, buzdítsátok egymást, 
éljetek egyetértésben és békében! Akkor veletek lesz a szeretet és a béke 
Istene. 12Köszöntsétek egymást szent csókkal! A szentek mind 
köszöntenek titeket. 13Urunk, Jézus Krisztus kegyelme, Isten szeretete és a 
Szentlélek közössége legyen mindnyájatokkal! 

 
A 11. vers bíztatása nagyon ránk fér.  
S mi az a szent csók? A JK szerint: „A szent csók a zsinagógai gyakorlatból 
ered. Valószínű, hogy a keresztyén istentiszteleten már ebben az időben is 
»liturgikusan« gyakorolták.”3 
A szentek pedig valószínűleg a páli tanítás buzgó követői, Pál kísérői. 
Pál Jézust Úrnak és Krisztusnak (=Fölkent, Messiás) tartja, holott egyik sem 
helytálló. 
A kegyelem nagyon szerencsétlen kifejezés; értsük jól: az Isten ingyenes, meg 
nem szolgált/szolgálható szeretete. 
A Szentlélek közösségének értelmezése a JK szerint többféle lehet: 
legvalószínűbben a Lélekkel alkotott közösségünk értendő alatta. 
 
 
Evangélium: Jn 3,16-18 

16Mert úgy szerette Isten a világot, hogy egyszülött Fiát adta oda, hogy aki 
hisz benne, az el ne vesszen, hanem örökké éljen. 17Nem azért küldte el 
Isten a Fiát a világba, hogy elítélje a világot, hanem, hogy üdvösséget 
szerezzen a világnak. 18Aki hisz benne, az nem esik ítélet alá, aki azonban 
nem hisz, már ítéletet vont magára, mert nem hitt az Isten egyszülött 
Fiában. 
 

A János-evangélium szerzője4 – mint már többször utaltam rá – mély értelmű 
teológiát művel, de sajnos, több helyen tapasztalható, hogy nem Jézus 
tanításához hűen. 
A 16. vers a prédikációk közhelyévé kopott. De vajon igaz-e a tartalma?  
1. A teológusok között a kezdetek óta vita tárgya: Jézus Isten-e vagy ember. S 

hiába próbálta ezt az egyház a khalkedoni zsinaton (451-ben) ún. salamoni 
bölcsességgel megoldani (Isten is, ember is), a vita azóta is tart. Deo gratias! 
(Istennek legyen hála!) 

2.A mondat befejezésének vitatásához el kell dönteni: mit értünk örök életen. 
Magam úgy gondolom, minden ember élete örök (mármint a lelkéé), akár 

                                                 
2 Egyébként ezt a MTörv 24,16 is elfogadhatatlannak írja! 
3 Jubileumi Kommentár, A Szentírás magyarázata, Kálvin Kiadó, Bp., 1998, III. 290. 
4 Igen valószínűen nem maga János apostol áll az írás mögött. 



novakgyula.blog.hu  3/3 

hisz Istenben, akár nem. S mivel az Isten igazságos, ideig való bűnért nem 
büntethet örök kárhozattal, ezért erősen bízom abban, hogy testi halálunk 
után mindannyian, egyenként Isten színe elé kerülünk, ahol – elkövetett 
bűneink súlyosságának függvényében – lelki kínok által megtisztulunk és 
utána (ha van ennek a szónak ott értelme) időtlenül élvezzük Isten 
közelségét. 

A 17. vers tulajdonképpen érthető jól: Jézus nem ítélkezni jött, hanem az Isten 
útjára segíteni minden embert. De abban nem hiszek, hogy Ő szerzett nekünk 
üdvösséget. Érdemeket csakis mi szerezhetünk magunknak. Ingyenes, 
fáradozás és áldozatok nélküli, más általi „megváltásban” nem hiszek. 
A 18. verset viszont nehéz jól érteni. Úgy gondolom, Istennek nem az a célja, 
hogy Őbenne higgyünk, s még kevésbé, hogy Jézusban. Hanem hogy 
megértsük: a Teremtő és Gondviselő által megmutatott utat kell járnunk, 
máskülönben rendeltetésellenesen használjuk életünket, ami kárt okoz nekünk 
és környezetünknek. 
Ha rendeltetésünknek nem felelünk meg, semmiféle ítéletet nem vonunk 
magunkra, csupán elszenvedjük annak következményeit. 
 
 
 

Istenünk!  
Segíts minket ahhoz, hogy a Teremtés általi terveidet megértsük,  

s minél jobban ahhoz igazítsuk életünket!  
A magunk, embertársaink, s az egész kozmosz javára. 

 


